

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年7月5日 星期五 主编:李国政 责编:方文煜 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

# 中国保健酒业跨入联盟时代



■本报记者 许强

2013年,湖北“劲牌”注定要在中国保健酒业的史册上刻写出了浓墨重彩的一笔。5月8日,“中国保健酒联盟”在湖北劲牌保健酒业有限公司正式挂牌成立。这意味着中国保健酒业已向行业标准化、市场规范化和行业自律的方向迈出里程碑式的一步,也意味着中国保健酒业跨入了联盟时代。为什么“中国保健酒联盟”会在后危机时代应运而生?为什么“中国保健酒联盟”挂牌劲牌公司?近日,本报记者对此进行了采访。

### 规范与标准

据介绍,中国保健酒联盟由“中国酒业协会”联合劲牌公司共同发起成立,劲牌公司董事长、总裁吴少勋出任保健酒联盟理事长,中国酒业协会果露酒分会秘书长王相明出任副理事长。劲牌有限公司、浙江致中和酒业有限公司、海南椰岛(集团)股份有限公司、五粮液集团保健酒有限公司、山西省杏花村汾酒集团、上海冠生园华佗酿酒有限公司、广西梧州龙山酒业有限公司、广东顺德酒厂有限公司等保健酒理事会成员为联盟首批成员。

力推“中国保健酒联盟”成立的中国酒业协会理事长王延才称,目前保健酒行业约有380多家生产企业,各厂家推出的保健酒多达1000多种。大部分企业规模小,发展停滞不前。因为没有统一的技术标准,大部分保健酒产品还是传统的浸泡工艺,这种工艺有可能导致产品安全和功能上存在隐患。更重要的是,整个行业缺乏自律,当前仅有12种保健酒有正规的保健食品标识,许多保健酒产品夸大宣传,有重蹈保健品行业发展混乱、信任缺失覆辙的危险。王延才甚至在“中国保健



酒联盟”成立暨揭牌仪式上呼吁:《中国保健酒联盟》成立,有利于规范保健酒市场,加强行业自律,共同推进保健酒技术进步;联合业内企业,共同振兴保健酒行业。业内人士称,“中国保健酒联盟”的核心任务之一,就是“加强保健酒行业共性技术研究,制定、推行保健酒技术规范、标准”。中国保健酒联盟的成立,把中国保健酒业推向了“联盟时代”。

### 困局与出路

保健酒脱胎于用药材浸泡的药酒,历经4000多年风风雨雨。中国是保健酒的故乡。原始的保健酒如用单条人参或蛤蚧或蛇类泡的酒,原料简单,功能单一,外观、口感均不理想。一直发展迟缓。1981年,劲牌公司首次提出保健酒的概念。上世纪90年代末到本世纪初,椰岛鹿龟酒乘保健品狂潮,轻松切割了3-5个亿酒类市场,随着保健品的退潮,其也慢慢淡出了消费者的视野。受益于白酒黄金十

年,中国保健酒业一路突飞猛进。数据显示,2011年国内各大保健酒品牌年度销售排行:劲酒销售额达44.05亿,竹叶青酒3.01亿,椰岛鹿龟酒4.17亿,张裕三鞭酒1.25亿,致中和0.85亿。行业总规模达130亿。在中国酒类中,已与黄酒规模相当。

然而,令中国保健酒业尴尬的是,保健酒去年产值虽与黄酒相当,但至今寄“人”篱下,屈身于白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒、果露酒5大酒种之下。为什么?浙江大学教授、博士生导师何贵兵认为,中国保健酒行业面临三大困局:

一、中国保健酒企业规模都还很小,品种良莠不齐。保健酒产品没有统一的技术标准,生产工艺差异较大。行业缺乏自律,一些保健品夸大宣传,误导消费者,导致许多消费者对保健酒产品缺乏信任,所以,当今时代很难缔造保健酒行业品牌的美誉。

### 责任与梦想

劲牌是“保健酒”概念始创者,也是中国保健酒行业领头羊,“中国保健酒联盟”挂牌劲牌,劲牌公司当之无愧。按照中国保健酒联盟理事长、劲牌公司董事长吴少勋的话讲:“成立保健酒联盟,目的不在于保健酒联盟本身,而是将它作为一个台阶,通过行业企业的共同努力,使保健酒跻身中国的第六大酒种,这也是长远的目标,通过保健酒联盟,促使保健酒行业专业化发展,进一步规范行业规章制度,明确行业标准,同时为保健酒行业企业搭建一个经验共享平台,促进技术交流,整合各方资源,把保健酒行业共同做强、做大。”

作为劲牌公司特聘的“企业文化顾问”,本报记者许强有机会采访到吴少勋先生。10年前,本报记者询问吴少勋先生如何才能做大保健酒业时,吴少勋谈到了四个字:“上善若水”。他认为保健酒业更需要“无为而为、和谐发展”。他当时的创业

观是“三做三不做”:即“做事业,不做家业;做船长,不做家长;做蛋糕,不分蛋糕”。他甚至提出“用做药的标准生产保健酒”,并把保健酒业的健康发展当做自己人生的责任和梦想。

10年后,记者许强再采访吴少勋先生时,劲牌的销售额达到56.46亿元,纳税14.27亿元。成为当之无愧的中国保健酒业之王,但吴少勋依然坚持“上善若水”的处世哲学,“你高,我便退去,绝不淹没你的优良;你低,我便涌来,绝不暴露你的缺陷;你热,我便清凉,绝不激化你的沸腾;你冷,我便沸腾,绝不漠视你的寒冷。”

与人不争,一心一意为保健酒行业企业搭建一个经验共享平台,把保健酒行业企业的“蛋糕”共同做强、做大,推动保健酒产业的持续、健康、有序发展。这是吴少勋的一个梦想。为此,劲牌准备了多年。

俗话说,同行是冤家。“中国保健酒联盟”成立,意味着劲牌要将多年来摸索出来的一套技术标准和工艺流程奉献出来,与众多竞争对手们分享,这不等于“养狼”吗?吴少勋对此很坦荡。他认为,一个行业如果一枝独秀,这是一个危险信号,如果一个企业不可能支撑起一个产业,让对手一起强大才能做大做强整个中国保健酒业。事实上,劲牌的大门是敞开的,创业经验对竞争对手从不藏着掖着。在多年前“椰岛”和“致中和”不景气时,劲牌曾派高层管理人员前往帮忙;椰岛鹿龟酒改制遇困时,劲牌公司曾毫不犹豫出资相助。4月8日,浙江致中和实业有限公司董事长俞建午一行22人专程赶往劲牌考察,就营销技术和人力资源进行深入交流。据悉,致中和每年至少要派两批人马前来学习考察。

“做蛋糕,不分蛋糕”。何贵兵认为,在这样的理念支撑下,中国保健酒业实际上已跨入真正的联盟时代。

# 黑龙江省森工林区立体开发绿色食品产业

让森林休养生息,让百姓生活富裕。黑龙江森工林区以林上、林中、林下、林缘立体开发模式,建设起了林粮、林蔬、林畜、林禽、林蜂、林蛙、林渔、林菌、林果、林药十大森林绿色食品基地,初步实现了森林绿色食品产业的立体发展。

在生态建设这一大前提下,只有让“养好林”和“养好人”这两条腿“同时前进”,才能更好地保护森林,完成生态建设大任;才能更好地发展经济,富庶一方百姓。而森林绿色食品产业的发展,就是让森林休养生息、让百姓手中有钱的最好出路之一。为

此,黑龙江省森工林区遵循“林业经济林中发展、林区经济林外发展”这一战略思想,以“工业化的手段、市场化的思维”,积极推进森林绿色食品产业化进程,不断拉长产业链。

迎春林业局的“林上经济”,不仅在刚刚闭幕的第24届哈洽会上,用“恋上迎春黑蜂”主题成功推出了“黑蜂喜蜜”,还把小蜜蜂“舞”出了国门,成为国内唯一以成品包装出口、进入国外食品销售市场的蜂蜜;他们的“林架经济”,以打造“中国龙江杂粮生产龙头企业”为目标,依托林地间间的原

生态种植区,使种植基地通过了日本JAS有机农产品标准认证和全球良好农业规范认证,有机大豆、红小豆、芸豆、黑豆、大米、小米等五谷杂粮,远销韩国、日本、阿拉伯、东南亚等地。绥阳林业局每年1.7亿袋黑木耳的生产规模,成为吸引雨润集团在此投资建设全国最大黑木耳集散地的重要因素;方正、亚布力、鄂河等林业局的食用菌;山河屯、海林等林业局的山野菜加工;通北、沾河、清河等林业局的北药种植……让森工林区“林下经济”遍地开花。柴河林业局利用山核桃、红松子等发展起来的“林中

经济”,使森林坚果饮品远销全国供不应求,还走上了人民大会堂的国宴餐桌;山河屯、清河等林业局的北药加工,也不断拓展着“林中经济”的发展。随着森工林区具备了有机、无污染、纯天然等健康要素的粮食、蔬菜、畜牧、禽类、渔业、山果、北药、食用菌、养殖、养蜂等森林食品产业基地的建设,以林粮、林蔬、林畜、林禽、林蜂、林蛙、林渔、林菌、林果、林药为基础的林中、林中、林下、林缘“四林”经济,又开始了创龙头企业、树“黑森”品牌、闯销售市场的新一轮建设。

目前,森工打生态牌、走特色路的《关于推动林下经济大发展快发展意见》、《林下经济发展规划》已经形成。“龙头企业+专业合作社+基地+农户”的“山上建基地、山下建工厂、山里搞加工、山外闯市场”的产业经营模式初见规模。2012年职工群众平均年经营性收入突破2万元,同比增长69.2%的基础上,今年全林区种植养殖业将实现产值100.5亿元,森林食品业将实现产值50.5亿元,北药将实现产值14亿元,力争职工人均年工资收入达2.3万元以上,经营性收入比上年提高10%。(赵辉)

# 技术含量低 环保压力大 味精企业日子越来越难过

在产能过剩、产品同质化严重、环保门槛越来越高的情况下,许多小型味精企业被迫退出,但大型企业也并不好过。

“这个行业本身比较低端,技术含量低,企业也不去搞品牌,就是价格战。”曾担任国内味精行业某龙头企业高管的分析人士表示。随着市场的逐渐萎缩,味精行业正渐渐变得索然无味。

中国味精生产自20世纪80年代开始进入高速发展阶段,并于1992年成为世界味精生产第一大国。2002-2010年年均复合增长率达11.1%。目前,中国味精

的产量依然稳居世界第一。

然而,工信部最新发布的2013年19个工业行业淘汰落后产能目标中,味精行业的目标任务同比增长幅最大,与2012年相比淘汰落后产能目标增加了14.2万吨,增幅高达99.3%。

“现在一个大厂的产能就是过去几十家小厂的总和,国内几家龙头企业的产能就能完全覆盖市场需求了。这些大厂规模化生产,价格也更低,我们继续生产只有亏本的分。”江苏一味精企业负责人告诉记者。

对这些小企业来说,从事味精生产有几道难以跨过的门槛。

首先是成本问题。一家小型味精生产企业产能一般在8000-10000吨,难以同梅花集团等业内龙头几十万吨的产能相提并论。“2009年之前南方煤炭价格一吨在200-300元的时候还有一些小厂在生产,等煤价涨到一吨800-1000元的时候就没有工厂能做了。”该负责人表示。

其次,政府在环保上设置的门槛较高。味精行业本身高能耗、高粮耗又高污染,是食品工业中废水排放大户,也是中

国发酵工业的最大污染源。2007年以来,国家收紧环保标准,先后出台多项规定,对小企业来说,要想达标投入太大。然而,小企业的退出却无法从根本上改变大公司面临的困境。

2010年中国的味精产量已达到256万吨,目前国内一年的消费量在140多万吨,还有大量出口,以至国际市场也都饱和了。

莲花味精2012年报显示,味精行业产量的逐步提升,加大了市场的饱和,供大于求的格局已经形成。而第三代调味品

的出现,瓜分传统味精行业的市场份额,严重冲击着味精生产企业的生存发展。目前销售基本是维持原有客户群,新市场开发不足。在此内因和外因的共同作用下,味精销售市场逐步萎缩。

莲花味精负责人预计,2013年低价位竞争仍将持续,原料、能源价格及人力成本等带来的压力会更大。也有分析人士表示,由于味精生产技术门槛低,所以决定企业生存的根本因素是成本控制能力。(编者整理)

# 国家质检总局2013年度高级专家咨询服务团西部行活动正式启动

7月3日,国家质检总局2013年度高级专家咨询服务团西部行(内蒙古)活动启动仪式在呼和浩特举行。这次活动,是总局积极落实中央西部大开发战略,支持西部地区质检事业协调发展,服务地方经济社会发展的一项重要举措,也是总局开展党的群众路线教育实践活动的一项具体行动。专家咨询服务团由国家质检总局人事司、科技司带队,总局系统抽调10名高级专家组成。咨询服务团将以座谈会、专题辅导、技术咨询、现场指导、项目合作等方式,赴内蒙古质检两局基层单位及有关企业开展咨询服务。据了解,西部行活动自2010年启动以来,已先后赴新疆、甘肃、西藏、青海、云南、贵州六地十二局开展了活动,先后派出49位专家,深入地方两局技术机构、分支机构,有关企业和

# 高端餐饮转型求生 全聚德等推出“亲民餐”

在“限制三公消费”的大背景下,餐饮行业今年的日子格外不好过。根据国家统计局数据显示,2013年1月-4月,全国餐饮收入7712亿元,同比增长8.3%,增幅比去年同期下降5个百分点,这一增幅较2012年下降37.6%,而且是近10年来1月-4月份数据首次出现个位数增幅。

主打高端餐饮的企业在廉洁之风的吹拂下更是哀鸿遍野,其中湘鄂情今年一季净利润亏损6101.38万元,相比去年同期下降250%。这无疑为高端餐饮业拉响了警报,转型自救迫在眉睫。

餐饮业遭遇寒冬受到了房租、原材料、劳动力价格的上涨以及税费的增加的影响。据Wind数据显示,4家上市的餐饮企业今年一季净利润为-936.23

万元,而去年一季净利润总体为10970.40万元,同比下降达1085%。除了易食股份外,其余四家企业净利润均比去年同期有所下降。究其原因,餐饮行业的低迷是和2012年底出台的三公消费有着密不可分的关系。业内人士指出,公款消费是高端餐饮赖以生存的重要原因之一,所以在限制三公消费政策出台后,受影响最大的莫过于高端餐饮业。

湘鄂情一季度财报显示,今年1月-3月仅实现营业收入2.51亿元,同比下滑三分之一;公司亏损亏损6101.38万元,相比去年同期下降250%。此外,在上市餐饮公司中,全聚德的业绩也不理想。Wind数据显示,公司2012年一季和2013年一季净利润分别为4706.80万元和4157.00万元,

同比下降11.7%。

康建华表示,“公务消费在高端餐饮业中的占比较高,限制三公消费之后,相当于直接压缩了高端餐饮业的主流消费群体”。这就意味着,高端餐饮也必须直面转型的问题。

“现在主要走家常菜路线了。”花家胡同八王府店的客户经理在接受记者采访时表示。全聚德也推出亲民自助餐,88元便可享受无限量烤鸭。类似不少高端餐饮业企业改走亲民路线,希望以此在大众市场中分得一杯羹,这不失为转型的一条捷径,但也有专家认为,高端餐饮的形象一下子难以扭转,价格和大众化餐饮比没有太多优势,可能在失去老客户的同时,没有吸引到新的客户,这种身份认同尴尬是高端餐饮转型的拦路虎。

康建华认为高端餐饮业“自救”有两条路径可以考虑:第一,加强特色化经营,与其他高端餐饮业进行差异化竞争,从而扩大市场份额;另一方面,进行积极转型,既然高端餐饮业的需求量出现骤减,那就向中低端领域进攻,以提高高经营业绩。

限制三公消费政策实施已有半年有余,但是在餐饮业并没有出现“政策一阵风”的情况,相反,廉洁之风越刮越猛。记者从花家胡同八王府的经理那里了解到,今年上半年接待的商务宴请已经越来越少。康建华也表示,“限制三公消费”政策刚出台时政策的影响力并未完全表现出来,但随着政府的严厉控制,市场已经意识到此次政府的决心。”(证券日报)

# 食药总局 婴幼儿奶粉上市后 将接受66项抽检

婴幼儿奶粉是否含抗生素?是否含重金属?是否添加有毒有害物质?7月1日国家食药总局透露,今后婴幼儿配方奶粉出厂前,都要接受上述项目在内的系列检验。上市后的监督抽检中,一罐婴幼儿奶粉要证明其质量和安全,将接受全项目66道“关口”的检验。

# 商务部 正式启动对欧盟葡萄酒 反倾销立案调查

7月1日,商务部立案对原产于欧盟的进口葡萄酒进行反倾销和反补贴调查。商务部进出口公平贸易局负责人就此发表谈话指出,本次调查是由中国葡萄酒产业向商务部正式提出申请,经审查满足立案条件后,商务部依法决定立案并进行调查的。该负责人表示,5月15日,商务部正式收到国内产业递交的书面申请,要求对原产于欧盟的进口葡萄酒进行反倾销和反补贴调查。6月5日,商务部就上述事宜通知欧盟驻华代表团,并邀请欧盟代表就申请书指控的补贴项目进行立案前磋商。6月17日,中欧双方代表举行立案前磋商。6月21日,欧委会向商务部提交了关于反补贴调查的书面评论意见。

该负责人表示,中国调查机关对此次调查将严格遵守中国相关法律规定,并符合WTO相关规则的要求。商务部在调查过程中将遵循公开、公平、透明原则,充分尊重各利害关系方的法定权利,在客观事实和相关法规与规则的基础上,作出客观、公正的裁决。

# 发改委 调查涉嫌价格垄断奶粉企业

国家发改委价格监督检查与反垄断局7月1日证实:该局正在对合生元、多美滋、美赞臣、惠氏、雅培、富仕兰(美素佳儿)等奶粉企业进行价格反垄断调查。反垄断局表示,有证据表明,这些企业的产品在中国市场价格偏高,从2008年以来涨价幅度达30%左右,已涉嫌价格垄断。

# 农业部 转基因大豆进口评审合规 食用安全

7月3日农业部科技发展中心基因安全管理处处长李宇在做客人民网科技频道时回应,农业部已经批准了3个进口用作加工原料的大豆分别是:抗除草剂的大豆CV127、抗虫大豆MON87701和抗虫耐除草剂大豆MON87701XMON89788。这三个大豆的安全评价的第一次申请是在2010年,评审过程历时三年。

针对美国人不吃转基因食品的说法,她指出,“美国人不吃转基因食品纯属谣言”,“真相是美国是种植和食用转基因作物时间最长和数量最多的国家”。据她介绍,美国转基因玉米、大豆的种植比例均超过90%,本国人不吃也是做不到的。据粮农组织食物平衡表(2007)的数据显示:美国当年产大豆7286万吨,近60%用于国内消费,其中93%是食用。据参加中美生物技术工作组会议的美国农业部官员和一些美方专家介绍,美国70%以上的大豆都含有转基因成分。转基因作物作为食品加工成分早已进入美国人的日常生活。事实上,自1996年转基因大豆商品化生产应用以来,上亿美国人直接或间接食用转基因大豆17年来,至今未发生一例经过证实的转基因食品安全性事故,充分说明食用转基因大豆和非转基因大豆是同样安全的。

# 国务院发展研究中心 “进口粮食7000万吨” 一说不准确

7月3日,国务院发展研究中心学术委员会秘书长程国强接受人民日报记者采访时说:“粮食进口7000万吨”这个说法并不准确,这涉及对粮食统计口径的界定,因为它是分两个方面来看的:一是谷物进口,我们通常所说的粮食主要是指谷物,去年进口量接近1400万吨;二是大豆进口,作为油脂的大豆进口是5838万吨,这两个加起来才是7100万吨。这里面有一个没有达成共识的地方,就是大豆究竟是粮食还是油料,因为我国进口大豆主要是榨油用的油脂大豆,所以并不能把这两者简单地相加。

尽管如此,1400万吨谷物确实是新世纪以来粮食进口量最高的。但是究其原因,不是国内粮食供应不足,需要从国外进口,而是因价格原因。由于国内粮食的价格高于国际价格,这就具备了粮食进口的商业条件。对于谷物市场,我国是可控制有管理的开放,粮食进口实施关税配额管理,粮食很难随便就能进来,每一种粮食它都有一个配额,比如说小麦是970多万吨,大米是532万吨,玉米是720万吨。只要在这个配额内进口的粮食都只有1%的低关税,所以只要国外粮价低于国内价格,粮食贸易商就能够挣钱就可以从国外进口。去年的进口不是粮食供需出现了问题,而是由于国内外市场差价提供了进口的商业条件。(编者整理)